

Рецензия на магистерскую диссертацию Ниязовой Рисолат на тему
«Речеповеденческие тактики выражения согласия в русском языке:
лингвокультурологический аспект»

Работа выполнена в рамках лингвокультурологического подхода, являющегося одним из наиболее **актуальных** подходов в лингвистике в настоящее время. **Актуальность** работы также определяется ее обращением к речеповеденческой тактике как к единице описания языковой специфики. С помощью речеповеденческих тактик представляется возможным описать культуромаркованные элементы русского коммуникативного поведения в ситуации выражения согласия.

Целью работы является выявление и систематизация социокультурных особенностей способов реализации речеповеденческой тактики *согласие* в русской коммуникации. Предметом исследования являются способы экспликации речеповеденческой тактики *согласие* в русском языке и их связь с социокультурными факторами.

Работа структурно реализована в двух главах, введении, заключении, а также содержит список использованной литературы.

В первой главе автором на основе обработки большого количества источников дается определение понятия лингвокультурологии, речеповеденческой тактики, анализируются различия наполнения терминов "речевой акт" и "речеповеденческая тактика". Здесь же автор анализирует содержание лексемы "согласие" по данным словарей русского языка (толковых и ассоциативных), стремясь установить специфику данного понятия для русской культуры. Безусловным достоинством работы является умение автора работать с лексикографическими изданиями, анализировать и обобщать материал.

В последнем параграфе первой главы автор анализирует существующие классификации высказываний со значением согласия, опираясь на обширную исследовательскую литературу.

Вторая глава посвящена анализу речений, вербализирующих речеповеденческую тактику выражения согласия в русской коммуникации. В данной главе автор рассматривает лингвистические, прагматические и социолингвистические предпосылки исследования, обращаясь к описанию понятий *дискурсивные слова, косвенные и прямые речевые акты, реплик-стимул, тональность коммуникации, статусная и социальная дистанция*.

На основании проанализированных факторов автор анализирует речения со значением согласия (175 единиц), собранные им методом сплошной выборки из текстовых источников, презентирующих разговорный стиль русского языка (звучавшая речь, подкасты, ток шоу, художественные фильмы и др.). Анализ позволяет автору выделить четыре основных типа реплик-стимулов, влияющих на выбор языковых средств для

выражения согласия: просьба, выражение мнение, вопрос-предположение и приглашения. Автор анализирует собранный материал в рамках данных четырех подгрупп, выделяя дополнительные коннотативные оттенки значения высказывания (оттенок готовности, сомнения, неохотного исполнения просьбы и др.). При анализе речений автор также обращается к описанию социолингвистических параметров коммуникативной ситуации.

В целом можно заключить, что работа носит законченный характер, и представляет собой теоретически и практически значимое, завершенное исследование.

Однако в ходе прочтения работы возникло несколько **вопросов и замечаний:**

1) Хотелось бы, чтобы в приложении автор привел все собранные им в процессе исследования речения. Представляется, что это облегчило бы чтение и анализ работы.

2) В работе приводится итоговая таблица выявленных коннотативных оттенков высказываний со значением согласия, но отсутствует сводная таблица, фиксирующая возможность использования речений с учетом социолингвистических факторов (какие речевые ходы возможно использовать только в официальной коммуникации, а какие только в неофициальной и др.)

Несмотря на вышеприведённые замечания, работа Нязовой Рисолат соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.

Н.Е.Некора,
канд. пед. наук,
ст. преподаватель каф. Теории и методики преподавания искусств и
гуманитарных наук, СПбГУ

18.12.2023

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

18 ДЕК 2023

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

Ведущий специалист
по кадрам Нязева Н.В. /

